
顺应命题意图 提升解题效能
数学组  冯克永
高考数学试题的命制经历了知识立意→能力立意→素养立意的三大变革，万变不离其宗，每一道试题都是由条件和结论构成，利用条件及高中数学所学一定能得出结论。我们只有顺应命题意图，加之丰厚的高中数学所学，才能提升解题效能。兹举数例，供读者参考。
例1 已知双曲线
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的右焦点，过点
[image: image5.wmf]F

的直线与
[image: image6.wmf]C

的两条渐近线的交点分别为
[image: image7.wmf]N

M

,

，若
[image: image8.wmf]OMN

D

为直角三角形，则
[image: image9.wmf]|

|

MN

=（    ）
（A）
[image: image10.wmf]2

3

 （B）
[image: image11.wmf]3

 （C）
[image: image12.wmf]3

2

  （D）
[image: image13.wmf]4


解析 先确定直角三角形的直角位置，再计算.双曲线
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的渐近线方程为
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点评 顺应命题意图，合理利用平面几何图形的有关性质解题，彰显数形结合思想的真谛，值得回味.
例2 设函数
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（1）证明：当
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（2）从编号
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张卡片中每次随机取一张，然后放回，用这种方式连续抽取
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次，设抽得的
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个号码互不相同的概率为
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解析：（1）由
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（2）由题意得
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；构函数是处理实数不等式的通法，顺应命题意图，处理如下：要证明
[image: image48.wmf]2

19

1

)

10

9

(

e

<

，只需证明
[image: image49.wmf]2

10

9

ln

19

-

<

，只需证明
[image: image50.wmf]19

2

9

10

ln

>

，利用（1）的结论
[image: image51.wmf]2

2

)

1

ln(

+

>

+

x

x

x

令
[image: image52.wmf]9

1

=

x

得
[image: image53.wmf]19

2

2

9

1

9

1

2

)

1

9

1

ln(

9

10

ln

=

+

´

>

+

=

，所以
[image: image54.wmf]2

19

1

)

10

9

(

e

P

<

<

.
点评 此题的第（2）问，咋一看无从下手，顺应命题意图，由
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联想到第（1）问结论，巧用目标替换而大获全胜，很值得品味.试题命制一般遵循设问之间的连贯性，在后问“山穷水尽”之时，前问（有时即使未解决，用其结论也可以）往往会带来“柳暗花明”之喜，这应引起我们的高度重视..
例3 函数
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的取值范围.
解析 因为
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点评 新定义题更彰显顺应命题意图的解题魅力，利用新定义将函数
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的图象经过上下平移得到的是破解此题的神来之笔，加之娴熟的导数知识及数形结合的思想方法而快速破解，让人心花怒放，享受快乐.
例4 设
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解析 咋一看无从下手，静下心来，向命题者要思路，函数
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的横坐标相等，纵坐标不相等时，就不符合题意而排出.用这种方法处理，可快选（B）.

点评 旋转构圆，利用圆与函数的图象之间的区别与联系破解，深化对函数概念的理解，很值得我们关注.
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_1592226207.unknown

_1592226359.unknown

_1592226358.unknown

_1592226143.unknown

_1592226063.unknown

_1592226083.unknown
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_1592225863.unknown
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_1592225762.unknown
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_1590906802.unknown

_1592225463.unknown
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_1592225432.unknown

_1590906696.unknown
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_1590906616.unknown
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_1590906363.unknown

_1590906411.unknown

_1590906335.unknown

_1590905918.unknown

_1590906177.unknown

_1590906195.unknown

_1590906009.unknown

_1590905878.unknown

_1590905900.unknown

_1590905849.unknown

_1585375959.unknown

_1588311810.unknown

_1590212960.unknown

_1590905714.unknown

_1590905762.unknown

_1590905801.unknown

_1590905746.unknown

_1590213357.unknown

_1590731197.unknown

_1590731519.unknown

_1590905674.unknown
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_1590731704.unknown

_1590905633.unknown
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_1590213295.unknown
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_1590213130.unknown
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_1588312654.unknown

_1590212945.unknown

_1588312691.unknown

_1588312554.unknown

_1588312442.unknown

_1588312263.unknown

_1588312315.unknown

_1588312182.unknown

_1588311945.unknown

_1588312063.unknown

_1588312082.unknown

_1588312000.unknown

_1588311873.unknown

_1588311910.unknown

_1588311836.unknown

_1588308050.unknown

_1588311288.unknown

_1588311476.unknown

_1588311721.unknown

_1588311769.unknown

_1588311551.unknown

_1588311409.unknown

_1588311442.unknown

_1588311368.unknown

_1588310730.unknown

_1588311122.unknown

_1588311155.unknown

_1588310817.unknown

_1588311071.unknown

_1588311095.unknown

_1588310846.unknown

_1588310791.unknown

_1588310555.unknown

_1588310687.unknown

_1588308074.unknown

_1588308126.unknown

_1586431400.unknown

_1586431541.unknown

_1586431677.unknown

_1588308030.unknown

_1586431569.unknown

_1586431485.unknown

_1586431246.unknown

_1586431275.unknown

_1586431307.unknown

_1585464961.unknown

_1585465128.unknown

_1586431149.unknown

_1586431164.unknown

_1586431213.unknown
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_1586431109.unknown

_1585465158.unknown

_1585465049.unknown

_1585465088.unknown
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_1585464774.unknown

_1585464838.unknown

_1585464582.unknown

_1585374850.unknown

_1585375419.unknown

_1585375627.unknown
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